



商圈何以朝阳



红旗商圈万达广场。

当商圈开始思考如何“更懂你”

——“繁华长春的朝阳密码”系列报道(二)

本报记者 刘岸松 王焕照 通讯员 王君皓

想象一个商业项目要在商圈如云、大型商场林立的成熟街区落地，迎接它的会是什么？

也许你该劝说项目投资人打消这个念头，转而考察竞争不那么激烈的区域。再说，仅仅7万平方米的体量，还想在“群狼环伺”中抢到肉，是不是过于异想天开了。

然而，这个异想天开的项目开业即火，热度至今不减。它就是“这有山”。

这有山是全国独一无二的都市山丘小镇，确切地说是在一栋楼内搭建一座山，营造了世外桃源般的景致，在一定程度上提升了长春的商业文旅项目影响力。

这个不可思议的故事，就发生在长春市朝阳区。

朝阳区，在长春市“4+商贸服务业大区”著称，境内拥有重庆、红旗、桂林、前进“四大商圈”。

红旗商圈，完整串联了长影旧址博物馆、54路等各类消费场景，形成新旧呼应、文商旅融合的“长春第一商圈”；重庆商圈，将老字号企业与现代高端业态有机结合，凸显都市文化韵味；桂林商圈，以桂林胡同美食街为核心，成为年轻人向往的时尚潮流聚集地；前进商圈，给全品牌、全业态的一站式购物选择，吸引全龄段客群。

四个商圈几乎形成了完美的互补，互不妨碍，却又遥相呼应，共同汇聚成朝阳广阔的商业河流。

对于身居其间的个体来说，这条河流既迷人，又充满挑战，变化随时会来，机会稍纵即逝，经久不衰才见真本事。

长盛不衰的未必能提供标准答案，后来居上者可能也只是抓住了风口，唯有一点颠扑不破——契合或者引领人们的好感。契合是深谙消费者心理，引领则是不断创新。

根据历史文化、商圈属性、目标人群、环境设施、商业配套等条件，朝阳区不同发展阶段，不同体量的商业体、消费街区，选择了看似截然不同的转型发展方式，但内核却出奇一致，会思考、懂创新、更懂消费者。

商圈进化之路，由此开启。



舍弃还是保留？

“只要提到这四个商圈，我脑海里立刻蹦出不同的标签，已经形成固有印象了。”东北师范大学经济与管理学院院长吕康银说。

国贸集团总裁张太阳要做的事，是把长春国贸中心的旧标签撕掉。

从去年年底开始，张太阳率领团队做了一次很大胆的尝试，长春国贸中心彻底转型，变为了喜事城。

长春国贸中心在重庆路开业至今超过30年，传统百货业红火的年代，也曾辉煌一时，长春百大大楼，成为重庆商圈的商业地标。

进入购物中心时代，长春国贸中心因为种种原因未能及时革新理念，经营陷入困境，“原因很复杂，不单是资金投入不够的问题。”张太阳说。

多番考量之后，张太阳和团队将喜事城综合业态确定为国贸中心的发展方向。2024年初，长春国贸中心喜事城正式对外营业。

“重庆路一度汇聚了众多婚纱影楼，是很多新人拍婚纱照的首选。喜事城项目经过长春市政协文史专家学者的研究，挖掘出重庆路喜文化的根基，打造婚庆专业市场更有竞争力。”张太阳说，“招商情况也印证了我们的判断，商户入驻率将近90%，是近年来最好的。”

定位的转换带来消费场景的升级。进入一楼，有珠宝店和服装特卖区，二楼，是婚纱摄影店和富有特色的个性化定制婚庆用品区，一面百喜墙，让整个楼层更有婚庆文化氛围。

最大的惊喜来自朝阳区民政局婚姻登记处的入驻，考虑到年轻人的喜爱，喜事城搭建了三个婚姻登记仪式厅，来登记的新人都可以打卡拍照。“你要在方方面面懂得年轻人的需求，为他们考虑细节里。”张太阳说。

在吕康银看来，国贸中心的转型是否成功还需后续观察，但传统商业的改造升级势在必行，“城市商圈正在从单纯的购物场所，转变为集消费、体验、社交于一体的综合性服务平台，要更加注重消费者的体验和需求，更加突出品质化。”

依林小镇要做的却是标准化。

在桂林商圈的心脏地带，潮流女装店依林小镇经过20多年的发展，如今迎来了第一次全面的改造和提升。

34岁的王健此时接手整个商场的运营。“这是一次重建，也是一种传承。我们的定位不会变，会继续强化依林小镇的品牌，强化时尚女装标签，来吸引年轻的顾客。”他补充说，“可能我比较年轻，更能理解年轻人的想法。”

95家入驻商铺，王健和团队挨个摸排一遍，“主要跟商铺老板敲定设计风格，一定要符合依林小镇整体的潮流属性，符合年轻人的审美和消费习惯。”

多年来，依林小镇一直做年轻人的生意，也乐于为年轻人提供更多创业的机会。“当年，很多年轻老板是和依林小镇一起成长起来的，今天，他们仍然是我们的忠实客户”，王健说，“我们也迎来了新一代的年轻老板，与前辈们不同，他们不再有生存的压力，不少人是为了兴趣踏入了这一领域，他们做生意的方式也很有个性。”

依林小镇的年轻人老板带来了新鲜的营销方式。他们在社交平台上开设账号，分享自己的货品，顺便告诉你某几款服饰巴黎的最新款，或是东京年轻人的最爱。

重新开业后，依林小镇依然是那个个性十足的小镇，“8月虽然是服装销售的淡季，但是小镇的客流量依旧不减，绝大多数顾客是年轻人。”王健说，“我们希望通过改善环境和服务，让依林小镇真正成为年轻人的新潮聚集地。”

红旗商圈，完整串联了长影旧址博物馆、54路等各类消费场景，形成新旧呼应、文商旅融合的“长春第一商圈”；重庆商圈，将老字号企业与现代高端业态有机结合，凸显都市文化韵味；桂林商圈，以桂林胡同美食街为核心，成为年轻人向往的时尚潮流聚集地；前进商圈，给全品牌、全业态的一站式购物选择，吸引全龄段客群。

四个商圈几乎形成了完美的互补，互不妨碍，却又遥相呼应，共同汇聚成朝阳广阔的商业河流。

对于身居其间的个体来说，这条河流既迷人，又充满挑战，变化随时会来，机会稍纵即逝，经久不衰才见真本事。

长盛不衰的未必能提供标准答案，后来居上者可能也只是抓住了风口，唯有一点颠扑不破——契合或者引领人们的好感。契合是深谙消费者心理，引领则是不断创新。

根据历史文化、商圈属性、目标人群、环境设施、商业配套等条件，朝阳区不同发展阶段，不同体量的商业体、消费街区，选择了看似截然不同的转型发展方式，但内核却出奇一致，会思考、懂创新、更懂消费者。

商圈进化之路，由此开启。

故事应该怎么讲？

暑期间的平常一天，在54路有轨电车长影始发站，绿色车皮的文旅专列刚刚进站，游客就纷纷抢占有利位置与合影。通过微信小程序订了票的游客登上车，在等待发车的间隙里盖上专属印章，点上心仪的饮品，一趟特别的长春之旅开启。

以长影旧址博物馆景区为起点，同侧是万达广场，隔着熙熙攘攘的红旗街，对面是这有山。向北不到300米，欧亚商圈人声鼎沸，宾客如云。

1993年成立的欧亚商圈，是红旗商圈当之无愧的“地标级”购物场所。不同于欧亚卖场的“大而全”，欧亚商圈的定位极为清晰，就是这座城市的中高端消费人群，因此揽获一众顶奢、轻奢品牌。

“吉林省有很多独特的人文、历史元素，包括原创的手工技艺，如何把它生动地讲述出来，让大家了解吉林、爱上吉林，这是爱未来一直在做的事。”吉林省爱未来文创集团董事长史爽说。

“以一贯之的情怀也灌注到了‘长春礼物’里。从54路冰箱贴、‘长春’文创雪糕，到城市手账、可以‘下雪’的马克杯，长春元素通过设计师的巧思，在一件件独属于长春的手作礼中鲜活呈现。

“文创产品从创意变为成熟的产品，需要比较长的周期。爱未来在创办的头几年，一直项目设计来养文创，当时文创产品给公司的贡献可以忽略不计”，史爽补充道：“当然，那几年我们也在摸索适合自己的发展模式。随着文创成为旅游市场亮点，受到游客欢迎后，政府层面或城市文创品牌也更加重视，公司文创产品的营收占比明显上升，比例逐渐升级为精品化的购物中心。”

在今天，商业场景发生巨大变革，线上和线下新型商业层出不穷，仅仅依靠定位的差异与集团背后的支撑，还不足以让这家老牌综合体在城市商圈长期占据“头把交椅”。孙亚婧说。

“文创产品从创意变为成熟的产品，需要比较长的周期。爱未来在创办的头几年，一直项目设计来养文创，当时文创产品给公司的贡献可以忽略不计”，史爽补充道：“当然，那几年我们也在摸索适合自己的发展模式。随着文创成为旅游市场亮点，受到游客欢迎后，政府层面或城市文创品牌也更加重视，公司文创产品的营收占比明显上升，比例逐渐升级为精品化的购物中心。”

事实上，在三十多年的经历中，欧亚商圈的定位也经历了多次调整，从传统百货店直升级为精品化的购物中心。

在今天，商业场景发生巨大变革，线上和线下新型商业层出不穷，仅仅依靠定位的差异与集团背后的支撑，还不足以让这家老牌综合体在城市商圈长期占据“头把交椅”。孙亚婧说。

“文创产品从创意变为成熟的产品，需要比较长的周期。爱未来在创办的头几年，一直项目设计来养文创，当时文创产品给公司的贡献可以忽略不计”，史爽补充道：“当然，那几年我们也在摸索适合自己的发展模式。随着文创成为旅游市场亮点，受到游客欢迎后，政府层面或城市文创品牌也更加重视，公司文创产品的营收占比明显上升，比例逐渐升级为精品化的购物中心。”